

广东科举考试史上第一位探花李昉英记述的一场大型宴会

□李开周

# 南宋广州的乡饮规矩

## 乡饮上最重要的东西是规矩

今天介绍一位古人，一位来自宋朝的古人。

这位古人隐藏在历史的角落里，名气很小，但是官位很高——他在南宋一朝当过广东路经略安抚使。

“广南东路”是宋朝的行政区划，相当于广东。“经略安抚使”是古代的官职，掌管一个甚至好几个省级行政区的军政和民政，相当于省长兼军区司令。

他叫方大琮，字德润，号铁庵，福建莆田人。

《宋史》没有专门给方大琮设置列传，仅仅在叙述南宋其他大臣的生平事迹时，偶尔提到方大琮几句。根据那些只言片语的记载，我们可以推测出方大琮的大致履历：他中过进士，当过县令，担任过南宋第五个皇帝宋理宗的中书舍人，相当于皇帝的秘书，直到晚年才来到广东，担任经略安抚使。

方大琮生活在南宋中后期，比陆游晚出生半个世纪，比文天祥早出生半个世纪。

方大琮来广东之前担任什么官职，到广东之后又有哪些拿得出手的善政，现存史料里都不见记载。不过有一位广东名人跟方大琮见过面，并且用一篇文章详细描写了方大琮在广州召集的一场大型宴会。

这位广东名人就是李昉英，广东科举考试史上的第一位探花，在南宋后期当过吏部侍郎，近似于人社部副部长。

李昉英这篇文章的题目是《广帅方右史行乡饮记》，意思是说方大琮任广东路经略安抚使期间，在广州举行了一场乡饮。

乡饮，老乡的乡，饮酒的饮，看字面意思，好像是一群老乡聚在一块儿喝酒吹牛的老乡会。

宋朝也有老乡会吗？确实有。苏东坡的亲家范镇说过，四川人在京城做官做生意的很多，

他们搞了一个会馆，每年的节假日，大伙都会去会馆聚会，一帮人喝茶，看看戏，聊聊天，交流交流老家的消息，谁要是有困难，在老乡会上说出来，大家也相互帮衬帮衬。

但是，我们今天所说的乡饮，跟老乡会完全不一样。究竟怎么个不一样，咱们待会儿再讲，我先把酒菜摆上。

上等桌，猪肉八斤、羊肉八斤、牛肉八斤、大鹅一只、鲜鱼一条、糖饼三盘、糖果两盘、荔枝一盘、龙眼一盘、栗子一盘、核桃一盘、大冬枣一盘、上等老黄酒一坛。

中等桌，猪肉五斤、羊肉五斤、牛肉五斤、烧鸡一只、鲜鱼一条、糖饼三盘、糖果两盘、荔枝一小盘、龙眼一小盘、栗子一小盘、核桃一小盘、大冬枣一小盘、中等老黄酒一坛。

下等桌，猪肉三斤、羊肉三斤、牛肉三斤、烤鸭一只、腌鱼一条、糖饼两盘、糖果一盘、荔枝一小盘、龙眼一小盘、栗子一小盘、核桃一小盘、大冬枣一小盘、普通黄酒一坛。

我不知道今天有多少人参加乡饮，所以先摆上中下三等各一桌。人多的话，照这三等桌的样子再添。

三桌酒菜，各坐多少人呢？按乡饮的规矩，上等桌只能坐两人，中等桌最多坐两人，下等桌无所谓，只要挤得下，坐几个人都行。

说到这里，你肯定看出问题来了：上等桌菜最多，猪肉羊肉各八斤，还有鲜鱼和大鹅，十来盘干鲜果品，却只坐两个人，就算把这个人的撑死也吃不完啊！

这个你不用担心，参加乡饮饭局，最重要的不是吃，而是规矩。至于吃多吃少，够不够吃，吃不饱都无所谓，因为到了这种饭局上，你很可能根本没有吃饭的工夫，光是一大堆规矩就把你折腾饱了。



## 参加的举人一大半都累倒了

说起乡饮规矩，那真是多如牛毛，咱们拣最重要的说几条。

第一条，不是谁都能参加乡饮，必须够资格才能参加。如果你是知县、知州，那可以参加；知县的副手县尉、知州的副手通判，也可以参加；本县本州的教育干部，例如县学教授、州学教授，同样可以参加。除了这些父母官，还有在家养老的官员，以及在当地名望很大、受人尊重的老年人，如果受到父母官邀请的话，也可以参加。如果你不是官员，也不是老人，那就必须是通过地方考试、即将进京考进士的举人。

第二，参加乡饮的人会被分成三六九等。像知县、知州这样的地方一把手，是乡饮饭局上的老大，称为“主人”；像县尉、通判这些地方上的二把手，以及退休在家的官员和地方上有名望的老人，是乡饮饭局上的老二，称为“大宾”；像县学教授、州学教授这些教育干部，以及地方上第二有名望的老人，是乡饮饭局的老三，称为“僎宾”；当地举人中的佼佼者排在僎宾之后，称为“介宾”；剩下的所有举人，又排在“介宾”之后，称为“众宾”。

第三，众宾还要推举几个人出来，有的负责当司仪，叫做“引赞”；有的负责维持秩序，叫做“司正”。

第四，乡饮的举行时间非常早，天还没亮，地方上的一把手，也就是“主人”，就要带着二把手以及最有名望的老人，也就是“大宾”，去举行乡饮的大厅里祭拜孔子，而“僎宾”、“介宾”和“众宾”都要在大厅外面等着。主人和大宾祭完了孔子，再请大伙进去，进去之前还要行礼，主人、大宾给大伙作揖，大伙给主人和大宾作揖，互相说“请请请”，要作三次揖，说三次“请请请”，才能进门。

第五，进门之后，集体向孔子磕头，然后各找各的桌子坐下。主人的桌子摆在大厅东南，大宾的桌子摆在大厅西北，僎宾和介宾的桌子摆在大厅西南，至于绝大多数参加乡饮的举人，也就是众宾，他们人数最多，桌子当然也最多，都摆在大厅正中。

第六，大家都坐好以后，大师傅早就备好了酒菜，猪肉羊肉流水一般片刻就上了桌。酒菜都上齐了，千万不要急着开吃，接下来要进入的是敬酒环节。敬酒的秩序是这样的：主人给大宾敬酒，大

宾回敬；然后大宾给僎宾敬酒，僎宾回敬；然后僎宾给介宾敬酒，介宾再回敬；最后介宾给众宾敬酒，众宾再回敬；最后众宾集体起立，给主人、大宾、僎宾、介宾敬酒。

第七，最繁琐的是，每次敬完酒，司仪都要率领几个举人去洗酒杯。洗杯的清水放在孔子牌位下面，所以举人每次洗杯的时候都要跪着洗，洗完再站起来，把酒杯恭恭敬敬地送到每个人的桌子上。

我估计，你听到这里已经受不了了，连享用美食的胃口也没有了。不光是咱们现代人受不了，宋朝参加乡饮的举人也受不了。

以广东路经略安抚使方大琮举行的那场乡饮为例，总共两百三十个举人参加，其中一大半都累倒了。参加一场饭局而已，怎么会集体累倒呢？因为规矩实在太多，又是作揖，又是磕头，又是敬酒，又是洗杯子，从大中午一直折腾到大下午，还混不上一口饭吃，这又累又饿的，谁撑得住？

汉朝儒生设计的这套礼仪，一代一代地往下传，从汉朝一直传到清朝，被历代皇帝都当成了金科玉律。汉朝以后的皇帝和大臣举行大祭，供品里一定要有几杯清水，也就是玄酒，你要是往供桌上摆一堆飞天茅台和尊尼获加，而不摆上几杯清水，那就违背传统了，御史会揭你的短，说你违背祖宗的教导。

宋朝大儒基本上都好古成癖，例如北宋的程颐、南宋的朱熹，都向全社会呼吁恢复古礼，祭祀要用玄酒，搞乡饮最好也用玄酒，否则会显得乡饮不够隆重。

除了用玄酒，程颐和朱熹还提倡用“大羹”，也就是不加盐的白煮肉汤。为啥？因为他们熟读经典，认为上古没盐，煮肉只能白煮，为了忆苦思甜和向老祖宗表示敬重，乡饮桌上的肉汤也不能放盐。



制图/伍岩龙

## 这种饭局持续了两千多年

方大琮搞乡饮，把举人折腾到休克，要放在今天那肯定是一场很严重的事件，要受到谴责。但是在宋朝，方大琮不仅没被追究，还受到了表扬，南宋朝廷夸他擅长教化，既教育了举人，又端正了地方上的风气。

南宋朝廷为什么要表扬一个把人饿晕的地方干部呢？因为乡饮就是这样的饭局，教育意义非常重要，让参加饭局的人受受折腾，特别是让那些即将考进士的举人受受折腾，那是必不可少少的教育。

说到这里，我必须得再解释一下乡饮。乡，即地方，地方官攒个大饭局，让当地的老人和儒生来参加，就是乡饮。这种饭局的历史非常悠久，从孔子那个时代就开始搞，一直搞到辛亥革命，前后持续了两千多年。就算到了辛亥革命以后，某些偏好古风的军阀也搞过，例如滇系军阀唐继尧、桂系军阀陆荣廷，就分别在云南和广西恢复过乡饮古礼。

孔子在世时说过：“吾观于乡，而知王道之易易也。”他老人家观摩过乡饮以后，认为王道推行起来是很容易的，定期在全国

各地搞搞乡饮就是了。孔子为什么这样说？因为在儒家看来，治国最重要的不是法律，也不是军事，而是礼仪。礼仪是给国民洗脑的法宝，人们天天给领导磕头，就会下意识地尊重领导；老人在饭局上频频被领导敬酒，人们就会下意识地学会敬老；儒生在饭局上给领导洗杯、给老人敬酒，就会强化他们本来就有的等级意识；儒生再把这等级意识灌输给老百姓，老百姓就会变得更老实；老百姓变得更老实，国家就更容易治理了。

北宋两个皇帝都是马上皇帝，没读过多少书，不明白乡饮的重要意义，所以北宋建国之后几十年，各州各县几乎没搞过乡饮。从第三个皇帝宋真宗开始，乡饮开始断断续续地恢复，有的地方每三年搞一次，有的地方每十年搞一次。进入南宋，疆域变得更小，军事实力更弱，宋高宗只好缩过头来教化百姓，把乡饮看得非常重要。为了让乡饮更普及，让人们更重视乡饮，宋高宗专门下了一道圣旨：“非尝与乡饮酒者，毋得应举。”凡是没参加过当地乡饮的举人，没资格进京考进士。

## 玄酒是什么酒？

实际上，乡饮饭局上的酒，有时候根本不是酒，而是玄酒。

玄酒，听起来很玄，有一种古老的神秘感，似乎很醇香很好喝似的。实际上，玄酒只是白开水而已。白开水当然没有酒味，既没有酱香，也没有酒香，虽然说是最健康的饮料，但是毕竟不好喝啊，毕竟不能让人喝到兴奋啊！地方官用玄酒招待参加乡饮的宾客，难道是为了节省开支吗？

不是的。在最隆重最严肃的饭局上用白开水当酒，可能是周朝的惯例，也可能是汉朝儒生对远古社会的想象。汉朝儒生认为，上古时期没有酒，三皇五帝应该没有喝过酒，所以在祭祀神灵和祖先的时候，应该用清水代替酒，免得神灵和祖先喝不惯。

汉朝儒生设计的这套礼仪，一代一代地往下传，从汉朝一直传到清朝，被历代皇帝都当成了金科玉律。汉朝以后的皇帝和大臣举行大祭，供品里一定要有几杯清水，也就是玄酒，你要是往供桌上摆一堆飞天茅台和尊尼获加，而不摆上几杯清水，那就违背传统了，御史会揭你的短，说你违背祖宗的教导。

宋朝大儒基本上都好古成癖，例如北宋的程颐、南宋的朱熹，都向全社会呼吁恢复古礼，祭祀要用玄酒，搞乡饮最好也用玄酒，否则会显得乡饮不够隆重。

除了用玄酒，程颐和朱熹还提倡用“大羹”，也就是不加盐的白煮肉汤。为啥？因为他们熟读经典，认为上古没盐，煮肉只能白煮，为了忆苦思甜和向老祖宗表示敬重，乡饮桌上的肉汤也不能放盐。

近日，知名企业组团投资约400亿元项目群落户沈阳浑南区。腾讯云战略生态部政企合作生态总监李俊强表示：“东北营商环境在变好，我们的投资也在提速！”“投资正过山海关”现象持续发酵。

调查显示，近七成年轻人使用倍速观看视频，国产剧和综艺是倍速播放常客。

波士顿咨询公司的调研发现，只有9%的西方企业员工希望未来5年-10年可以成为管理者，而在中国企业，这一比例为62%。

杭州一五年级男孩在试卷上留下的答案：“我想在笼子里生活，每天卖卖萌就可以衣食无忧！”

一项调查数据显示，87.9%受访大学生确认当下依然需要勤俭节约精神。大学生怎样才算勤俭节约，这是大学生给出的答案：不应该在消费上相互攀比，不应随意浪费，不应奢侈铺张，注意记账很重要。

山西太原，一汽车经过积水路段时未减速，溅起近2米水花，一旁的电动车主全身被浇透。8月7日，交警对小车车主作出了罚款100元的处罚。交警称，这是10年来山西省内首张行经积水路段不减速的罚单。

英国近日研发出可分辨假酒的人造“舌头”。科研人员将金和铝两种金属切割成超微结构的细微薄片，然后把它们排列成棋盘状，形成“味蕾”，再将不同的酒精倒在上述“味蕾”上，并测量它们在不同液体中吸收光线的情况。通过分析其中的细微差别，就可识别出不同品种的酒，准确率超过99%。这项技术未来可用于假酒识别和其他检测领域。



## 昆虫记

摄/刘海春 文/孙道荣

# 龟蟥之恋



龟蟥的体型，圆润，如豆。大多数的龟蟥，也是以豆叶为食，它们在豆叶上出生，在豆叶上漫步，在豆丛间飞翔，冬天则在枯萎的枝叶下，熬过漫长的寒冬。

九月的某一天，一只龟蟥，在一片叶子上，产卵。龟蟥是二代生昆虫，春天是它们的繁殖季，秋天也是。不冷不热的天气，正适合卵的孵化和若虫的成长。有趣的是卵的形状，呈两排纵列，整齐划一，从不乱阵脚。不像有的昆虫，“哗啦啦”产下一堆卵来，天女散花般。龟蟥一定是有艺术情怀的昆虫，产下的卵，也如此工整，像一件艺术品。这只龟蟥，在差不多半个小时之中，一口气产下了34枚卵（周一）。它算是龟蟥界的英雄母亲，因为，龟蟥产卵，一般在10到30枚。显然，它不是一般的龟蟥。

产卵之后的龟蟥，筋疲力尽，但它并不急于起飞，而是退开几步，骄傲地回望了一眼它的“作品”，然后，才恋恋不舍地离开。我以为这将是它们的永别，因为，绝大多数的昆虫，这一生不会再有与子女见面的机会。

但是，我错了。半个多月后，摄影师幸运地在另一地拍到了这样一幕：一只龟蟥，在刚刚孵化的若虫和即将孵化的虫卵前，柔情满怀地照顾着它的孩子们（图二）。它用腹部，拥抱它们，温暖它们，抚慰它们，样子多么像一只护犊的老母鸡。

原来，龟蟥是群集昆虫，它们生在一起，长在一起，也老在一起。它们的“家庭”观念很强呢。

●刘楠《萤窗小语》：我有一年前往韩国庆州的石窟寺，当我站着观看那古老的佛像时，寺中的住持走近说：“你应当跪在佛像正前方的位置，才能得到它的神。这不是叫你膜拜，而是因为佛像都是以求神者的位置设想而雕塑的。所以站着看时令你感觉下垂的眼脸，跪着看就成了俯视的慈慧。”当我照着做了之后，果然如他所说。

●(美)拿破仑·希尔《致富的勇气》：你提供的服务的质量，加上你提供的服务的数量，加上你提供服务时的心态，等于你一生获得的收入。

●(俄)《肖斯塔科维奇回忆录》：若想要保住某件东西，最好的办法就是不去理它，爱

得太过东西容易毁灭。这大概是我们生活中最大的秘密之一。

●(希腊)亚里士多德·奥纳西西：要想成功，你需要朋友，要想非常成功，你需要敌人。

●阿朱：梁漱溟乐于助人，每月工资发下来，大部分用于资助困难亲友，每家5元到30元不等，坚持多年。某次资助袁咏涛28元，后来袁咏涛平反了，补发了很多工资，梁漱溟立刻上门找他回28元，因为要用于资助仍旧困难的亲友。有温度又有原则，其实很难做到。很多好人只做到了前半部分。

●将小孩当大人管，简单的事情复杂化；将大人当小孩管，复杂的事情简单化。

●(俄)《肖斯塔科维奇回忆录》：若想要保住某件东西，最好的办法就是不去理它，爱

度：“我再考虑一下”的意思是“我不考虑了”。

●网友眼中的流程式礼貌：欢迎光临，马上就好，谢谢惠顾，抱歉通知，期待再见，五星点赞。

●如果命运是世界上最烂的编剧，你就要争取做人生最好的演员。

●真正的平静不是远离喧嚣，而是在心里修篱种菊。

●一语破破人性：不是时间长了人会变，只是面具掉了。

●电影《爵迹》台词：再渺小的希望，在绝望面前，都有无限大的可能。

●深谙世故而世故才是最善良的成熟。

●我们来到人间，与别人欢聚一场，是来追逐逐乐的，不是来生气的，更不是来气别人的。

●考研进考场的路上，我旁边有三个男生，其中两个对另外一个男生说：“我们俩考试坐前后位，你要是快点报名，我们三个就能坐在一起了。”

另外一个男生幽幽地说：“坐头在一起干嘛？考完出来一起抱头痛哭吗？”

●一天，我和男友大吵一架，谁也不让谁。我一气之下，在他胳膊上挠了好几条血道道。他愤怒地瞪着我，抓起我的手狠狠地按在桌子上。我害怕了，只见他抄起一把指甲刀，给我把指甲剪了。

●发了财的张总对以前的艰苦生活总是记忆犹新，每

每碰到清洁工、收垃圾的，他总是说：“我以前也这样过，没什么大不了的。”并递上一根烟，或送上一瓶水。

一个冬天的晚上，张总开着车路过一座桥，看到一个乞丐巧巧在那儿迷迷糊糊的。于是，他停下车，从口袋里拿出100元钱，对乞丐说：“喂，兄弟，醒醒。这么冷的天，买点吃的去吧！没什么大不了的，我以前也这样过。”

乞丐接过钱，看了看派头十足的张总，爱理不理地说：“兄弟，我以前也这样过。”

●妈妈生日那天，儿子买了个手镯，悄悄地放在妈妈床头，想给她一个惊喜。妈妈看见后，埋怨儿子：“为什么买这么贵的手镯？”

儿子鼻子一酸，说：“贵就贵吧，这么多年我都没送过你礼物。”老妈叹了口气：“那你也不应该刷我的卡啊！”

## 短句

## 小青